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Studentský život končí a s ním
i nezávislost. Nejspíše vás
čeká zaměstnání, pevná pra-

covní doba, rozkazy šéfa. V přípa-
dě, že něco umíte, máte dobré nápa-
dy a výsledky vaší práce vás doká-
žou uživit, můžete si dovolit ten lu-
xus a nezávislost si prodloužit třeba
až do konce života. Dejte si však po-
zor: práce na volné noze s sebou při-
náší kromě větší svobody také více
odpovědnosti.

Lucie Pospíšilová z Brna má na-
dání na jazyky. Živí se vyučováním
francouzštiny a překládáním, kro-
mě toho nabízí i průvodcovské služ-
by. „Tenhle způsob práce mě baví,“
říká. Může se totiž věnovat jazy-
kům a ještě se setkávat s mnoha zají-
mavými lidmi z různých oborů. Pra-
cuje navíc doma.

Na volné noze

Vzhledem k velkému zájmu o vý-
uku jazyků pro ni není práce na vol-
né noze příliš riskantní. Přesto při-
znává, že závislost na momentální
poptávce s sebou přináší určitou ne-
jistotu. Když se jí jeden měsíc sta-
ne, že má méně práce, vydělá také
méně peněz. „Nevýhodou je také ne-
omezená pracovní doba,“ překvapu-
je ty, kteří se domnívají, že ta je prá-
vě největším kladem tohoto způso-
bu obživy.

Jak a kde začít

Na volné noze – tedy v situaci, kdy
nejste zaměstnancem ani nikoho ne-
zaměstnáváte – se nejsnáze provozu-
jí takzvané volné živnosti. Jde vlast-

ně o podnikání, k němuž nepotřebu-
jete žádné povolení ani odborné
vzdělání či zkoušku. Musíte se jen
ohlásit na živnostenském úřadě, kte-
rý sídlí nejčastěji v budově obecní-
ho úřadu ve vašem městě, a počkat
si na živnostenský list. „Musí vám
být aspoň osmnáct roků, musíte být
svéprávní a mít čistý trestní rejst-
řík,“ vypočítává vedoucí královéhra-
deckého živnostenského úřadu Jiří
Bláha několik všeobecných podmí-
nek, které musí splnit každý, kdo
ohlašuje živnost.

Mezi volné živnosti patří kromě
překladatelství a výuky jazyků na-
příklad krejčovství, péče o děti, pro-
vozování veřejných WC, seznamo-
vacích kanceláří nebo pořádání kon-
certů. V seznamu volných živností
najdete také třeba stavbu lodí, výro-
bu vín či stříhání ovcí. Dají se sem
vlastně zahrnout všechny činnosti,
pro které se nevyžadují nějaké další
podmínky či povolení a na které se
přitom vztahuje živnostenský zá-
kon.

Například sem už nepatří průvod-
covství, kde se vyžaduje odborné
osvědčení. I průvodce může být na
volné noze, jen musí mít příslušné
vzdělání či praxi.

Je to opravdu tak snadné?

Přestože živnostenský úřad nezají-
má, jestli z jazyka, který chcete vyu-
čovat, umíte jediné slovíčko, musíte
počítat s tím, že se neuživíte, pokud
nebudete jazyk ovládat. Zákazníci
se k nevzdělanému učiteli zřejmě
jen tak nepohrnou. Snadno získané
oprávnění k výrobě čehokoliv vás
také ještě nezbavuje povinnosti, aby
výrobky, které pustíte na trh, splňo-

valy požadované předpisy. Jiří Blá-
ha poukazuje rovněž na to, že snad-
ný přístup k živnostenskému opráv-
nění sám o sobě neznamená, že už

máte vyhráno. „Teprve potom to za-
číná být složitější,“ upozorňuje,
„musíte navštívit finanční úřad,
zdravotní pojišťovnu, státní sociální

podporu a tak dále.“ Musíte si sami
také hlídat daně, platit zdravotní a
sociální pojištění a pečlivě dbát na
všechny další povinnosti.

Umělec bez živnosťáku

Máte-li na něco výrazný talent,
chce to jen trochu odvahy a můžete
se stát velmi úspěšnými, aniž byste
se museli celý život s ostatními
workholiky přetahovat o vysoké ma-
nažerské posty. Pokud se dokážete
živit uměním nebo jinou tvůrčí čin-
ností, pak k využívání výsledků ta-
kového tvoření nepotřebujete dokon-
ce ani živnosťák. Můžete zpívat, pro-
dávat obrazy, psát do novin. Kdy-
byste však pořádali kulturní akce,
už to bude zase volná živnost.

Šéfem sám sobě

Nemít nadřízeného může být skuteč-
ně příjemné, zvažte však, jestli do-
kážete stejně dobře snést sami sebe
jako podřízeného. „Výhodou práce
na volné noze je, že jsem sám sobě
šéfem,“ říká známý písničkář Jaro-
mír Nohavica. „Nevýhodou je, že
jsem šéfem sám sobě.“

Na volné noze je už čtvrt století.
Dříve pracoval jako zaměstnanec v
několika profesích, byl například
dělníkem nebo knihovníkem. Pak
zjistil, že se svými texty, později i
skladbami a interpretací písní může
dobře uživit. Dnes patří mezi nejpo-
pulárnější osobnosti v zemi a nemu-
sí se již obávat, že by v případě náh-
lého nedostatku inspirace umřel hla-
dy. Uměl by si vůbec představit, že
by musel být zaměstnancem s pev-
nou pracovní dobou a píchačkami?
„Kdyby mi nic jiného nezbývalo a
bylo třeba vydělat na chléb vezdej-
ší, tak určitě ano,“ tvrdí, „ostatně už
jsem to poznal.“

PETR SUCHOMEL
Autor je spolupracovníkem redakce

NA VOLNÉ NOZE. Nemít nadřízeného může být pohodlné. Alespoň na začátku ale počítejte s chvíle-
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Buďte pány svého času
Bez šéfa i zaměstnanců se nejlépe provozují takzvané volné živnosti nebo umělecké aktivity

INZERCE

Vyber si svÛj smûr.
Pfiidej se ke svûtovému hráãi.
Accenture je globální spoleãností poskytující pfiedním svûtov˘m firmám sluÏby v oblasti poradenství, technologií a outsourcingu
podnikov˘ch procesÛ. Na‰imi klienty jsou vedoucí svûtové spoleãnosti, kter˘m pomáháme stát se úspû‰nûj‰ími v kaÏdé oblasti jejich
podnikání. V âeské republice zamûstnáváme 1500 odborníkÛ a stále rosteme. Na základû tv˘ch kariérních cílÛ, schopností
a vûdomostí nabízíme ‰irokou ‰kálu pracovních pfiíleÏitostí ve v‰ech uveden˘ch oblastech:

Poradenství je v˘zvou pro schopné absolventy V·. Technologie je pfiíleÏitostí pro IT odborníky. Outsourcing podnikov˘ch procesÛ je ‰ancí
pro stfiedo‰koláky i vysoko‰koláky se znalostí jazykÛ.

Kariéra v oblasti Consulting
Chce‰ jít pracovat do firmy, která vyvinula
internetové bankovnictví pro dvû ze ãtyfi
nejvût‰ích bank v âR, nainstalovala nov˘
systém pro likvidaci pojistn˘ch událostí do
na‰í nejvût‰í poji‰Èovny a vytvofiila obchodní
strategii pro nûkolik nejvût‰ích ãesk˘ch
spoleãností? Chce‰ se uãit nov˘m vûcem,
poznávat stále nová pracovní prostfiedí,
cestovat a pracovat v mezinárodním t˘mu?
Dynamické prostfiedí v oblasti poradenství ti
umoÏní rozvinout kariéru rychleji neÏ kdekoliv
jinde. V projektov˘ch t˘mech bude‰ pomáhat
klientÛm z nejrÛznûj‰ích odvûtví s definováním
strategie, procesÛ, s organizaãním designem
nebo implementací informaãních systémÛ.

Kariéra v oblasti Technology
Má‰ chuÈ rozvíjet své IT dovednosti pfii v˘voji
aplikací za pomoci dobfie definovan˘ch
procesÛ, metodologií a nástrojÛ? Jsi minimálnû
stfiedo‰kolák se znalostí technické angliãtiny
a baví tû t˘mová práce? Pak zvaÏ práci
v oblasti technologií, kde bude‰ mít pfiíleÏitost
pracovat pro v˘znamné svûtové klienty, za
spolupráce s dal‰ími ‰piãkov˘mi hráãi
z oboru, jako jsou SAP, Microsoft, Siebel, BEA
a Oracle. Jestli si rád vymûÀuje‰ nápady
s kolegy, ktefií „tikají“ na stejné vlnû, kdyÏ
vyvíjejí nûjaké fie‰ení pfiímo na míru
zákaznick˘m potfiebám, jsi bezpochyby na
správném místû.

Kariéra v oblasti Outsourcing
Mluví‰ nûmecky, francouzsky, italsky,
‰panûlsky, holandsky nebo jin˘m jazykem?
Chce‰ se rozvíjet v dynamické spoleãnosti?
Vyhovuje ti flexibilní pracovní doba? Hledá‰
vyuÏití znalostí jazyka v denním kontaktu
s klientem? To v‰e ti nabízíme v praÏském
outsourcingovém centru. Pracujeme pro
nûkolik desítek klientÛ z celého svûta, pro
které zaji‰Èujeme interní procesy v oblasti
financí a úãetnictví, zpracování objednávek,
péãe o zákazníka, lidsk˘ch zdrojÛ, podpory
a provozu IT. StaÀ se i ty souãástí mladého
mezinárodního t˘mu, vyber si u nás svÛj smûr.
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